

实事求是：中国共产党走向成功的根本秘诀

来自岳麓书院「实事求是」匾额下的沉思与答案

刘建武



7月23日，游客在岳麓书院参观。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

2020年9月17日下午，习近平总书记来到千年学府岳麓书院考察。他望着悬挂于书院中心讲堂前檐上的“实事求是”匾额，凝思良久，语重心长地说：“毛主席当年就是在这里熏陶出来的，实事求是就来源于这里。共产党怎么能成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么几十个人，到今天这一步，这里面的道路一定要搞清楚，一定要把真理本土化。”这短短的几句话，把中国共产党从石库门、南湖游船上诞生到取得今天这样巨大的成就，与毛泽东早年对实事求是的探索和党的实事求是思想路线的形成联系起来，深刻揭示了中国共产党百年来由胜利走向胜利的成功秘诀，可谓情真意切，内涵丰富，既就“共产党怎么能成功”这一重大问题给出了明确答案，又为我们继续走向新的更大胜利指明了方向。

“共产党怎么能成功”的源头 追寻：毛泽东早年对实事求是的认识和探索

共产党的成功不是一帆风顺的，党的实事求是思想路线的形成也不是偶然的，而是一个充满艰辛曲折的探索历程。要追根溯源，就离不开毛泽东早年对实事求是的认识和实践。只有正确认识了毛泽东早年对实事求是的认识和探索历程，才能深刻把握习近平总书记关于毛泽东早年与实事求是是关系重要论述的深刻内涵，和党的实事求是思想路线形成的历史渊源，才能从源头上弄清楚共产党能够成功的核心密码。

一是深刻认识毛泽东早年求学过程中所受“实事求是”的文化熏陶。探寻毛泽东早年的成长轨迹，我们可以清晰地看到，“实事求是”的熏陶和影响是贯穿始终的一条红线。1907年，13岁的毛泽东在韶山通宵达旦地阅读了一本当时他“很喜欢的书”——《盛世危言》。这本书不仅反复谈及了“实事求是，不尚虚谈”的问题，而且明确提出了“欲振兴中华之国体，当从实事求是始”的论断。受此影响，他决定走出韶山，来到东山学校继续求学。东山学校是以“实事求是，即物而穷理”的理念创办起来的一所新式学校，嵌刻在书院正厅左侧廊壁上的《东山书院记》中，赫然写着“用能实事求是，以称雄于五大洲”的价值指向。毛泽东来到长沙求学后，继续受到“实事求是”的熏染。从湖南一师《学校规程》中“明现今之大势，察社会之情状，实事求是”的要求，到崇尚实事求是、经世致用精神的杨昌济等一批大先生的谆谆教诲，从一师校门口由徐特立题写的“实事求是”石碑，到岳麓书院中心讲堂高悬的“实事求是”匾额，我们随处可以感受到“实事求是”对成长中的毛泽东一以贯之的滋润和影响。

二是深刻认识毛泽东在早年探索过程中形成的“实事求是”的文化性格。毛泽东从小就酷爱读书，可以说是嗜书如命，但他从来不迷信书本、不搞本本主义，总是自觉地把读“有字之书”与读“无字之书”结合起来。他非常渴望拜师学艺，向他人求教，但从不随声附和、亦步亦趋。他理想远大，有凌云之志，但从不说空话大话，主张要“踏着人生社会的实际说话”。他积极拥护和组织大批热血青年出国留学，但不盲从不跟风，认为自己的首要任务是把中国“这地盘内的情形……加以实地的调查，及研究”。他关注中国和世界、社会和人生各方面的问题，主张成立“问题研究会”，但从不孤立地就问题论问题，认为要从根本上解决中国社会所面临的问题，关键是要有大家共同信守的“主义”。由此，我们可以清晰地看到，早年毛泽东身上所呈现出的实事求是的珍贵品格和独特魅力。只有深刻认识了这一点，才能更好地理解他后来把实事求是创造性转化为党的思想路线的深厚基础和历史必然。

三是深刻认识岳麓书院“实事求是”匾额的标志性文化意义。岳麓书院在长期办学过程中，形成了“知行并发”“学以致用”“实事求是”的传统，培养了一批又一批经世致用之才。岳麓书院的名称虽然多次变更，但“实事求是”的传统从未中断。1917年，湖南公立工业高等专门学校迁入岳麓书院办学后，时任校长宾步程为学校题写了“实事求是”匾额，并高悬于书院的讲堂之上。今天，这块历经百年岁月的牌匾，已远远超出了当年题写者所讲求的“严谨治学、学用统一”的认识范畴，成为了一百多年来马克思主义科学真理与中华优秀传统文化相结合的历史见证和文化象征，具

有了深厚的历史底蕴和标志性的文化意义。它既承载了千余年来岳麓书院一以贯之的办学宗旨，又凝练了湖湘文化源远流长的精神内核；既彰显了几千年来中华传统文化的思想精华，又体现了马克思主义的理论精髓；既深刻影响了毛泽东等一批又一批热血奋斗者，又具体而生动地昭示了党的思想路线的核心内涵和共产党不断走向成功的根本秘诀。作为一个独特的文化象征，这块“实事求是”匾额具有了超越时空的思想魅力、价值导向和精神穿透力。

任何一个重大思想路线的形成和任何一个伟大成功的取得，都有其发生和演变的渊源和起点。中国共产党思想路线建设和百余年成功之路开辟的起点，与毛泽东早年对实事求是的认识和实践有着深刻渊源。正是毛泽东早年的独特经历，为他成长为一个坚定的马克思主义者和党的主要创始人奠定了深厚的思想文化根基，为他后来把实事求是这个传统文化命题创造性地转化为党的思想路线做了不可或缺的基础性准备，也为我们党百余年来的伟大成功作了本源性的奠基。只有深刻认识“实事求是”匾额背后所蕴含的代表性文化意义和标志性价值指向，才能理解习近平总书记所说的“毛主席当年就是在这里熏陶出来的，实事求是就来源于这里”的深刻内涵，才能理解他之所以把毛泽东早年对实事求是的探索与中国共产党的诞生、成功地走到今天这一步的历史辉煌联系起来思考的根本缘由。

“共产党怎么能成功”的根本 秘诀：实事求是

一百多年前，在上海石库门和南湖红船上宣布中国共产党诞生的时候，全党一共只有50多名党员。一百多年来，中国共产党带领全国各族人民战胜各种艰难险阻，使一个山河破碎、生灵涂炭和贫穷落后的中国，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。回首百年漫漫长路，中国共产党能够成功走到今天这一步，是有什么绝密武器吗？取得今天这么巨大的成功，靠的是什么？毛泽东说，共产党是“靠实事求是吃饭”的。改革开放初期，邓小平说：“过去我们搞革命所取得的一切胜利，是靠实事求是；现在我们要实现四个现代化，同样要靠实事求是。”习近平总书记明确指出：“我们党是靠实事求是起家和兴旺发展起来的。”大道至简，“实事求是”这四个大字，就是中国共产党能够不断成功、不断胜利的根本秘诀。

依靠实事求是，中国共产党做到了一切从实际出发。一切从实际和国情出发，而不是从本本和原则出发，是实事求是的内在要求和根本前提。根据客观存在的事实而不是主观空洞的理论来决定我们的路线方针和实际行动，独立自主地走适合自己情况的发展道路，是共产党想问题、作决策、干事业的根本出发点和不断成功的关键。党的历史告诉我们，能否做到一切从实际出发，走自己的路，最重要的就是看能否准确把握中国的社会性质和发展阶段这个最大实际和最基本国情。一百多年来，我们党就是在不断克服来自“左”的或“右”的干扰过程中，始终把不僵化保守与不超越阶段、不因循守旧与不急于求成、不闭关自守与不照搬照抄统一起来，在不断深化对基本国情认识的基础上，总能制定出切合实际的路线、方针和政策，根源就在于始终做到了一切从实际出发、一切从国情出发，从而开辟出了适合中国实际的正确道路，保证了党的事业的不断成功。

依靠实事求是，中国共产党做到了按照客观规律办事。从纷繁复杂的现实中发现事物内部固有的本质联系，自觉地在实践中做到按客观规律办事，是中国共产党人认识世界、改造世界的根本遵循。一百多年来，共产党在领导中国革命、建设、改革的过程中，始终把尊重客观规律和发挥主观能动性结合起来，努力在认识世界和改造世界过程中把握规律、正确运用规律，从而一次次地完成了从没有经验到有经验、从有较少经验到有较多经验的跨越，实现了从一个个未被认识的必然王国到能够认识的自由王国的飞跃，从而始终站在历史正确的一边，始终走在符合历史发展规律的正确道路上，推动党和人民事业取得了一个又一个胜利。习近平总书记指出：“按规律办事、按规矩做事，是党员干部必须坚守的原则。”历史和现实一再表

明，我们党之所以能够不断从胜利走向更大胜利，根本就在于做到了按规律办事、按规矩做事。

依靠实事求是，中国共产党做到了坚持真理、修正错误。中国共产党的伟大不在于不会犯错误，而在于能够为了人民的利益而正确认识错误并及时纠正错误。我们党始终保持旺盛活力的奥秘，就在于具有“坚持真理、修正错误”的独特品格，正是因为具备这种独有的政治品格，我们党才能穿越百年风雨，多次在危难之际重新奋起、失误之后拨乱反正，成为打不倒、压不垮的马克思主义政党。中国共产党之所以能够始终以自我革命精神检视、发现和纠正自己身上的缺点错误，是因为共产党是全心全意为人民服务的党。除了人民的利益，共产党没有任何自己特殊的利益。这就是我们党始终能够做到坚持真理、修正错误的底气所在，也是我们党长盛不衰的根源所在。

中国共产党之所以能够成就这么巨大的辉煌，从根本上说，靠的就是实事求是。因为实事求是的背后是规律，是真理，是人心。依靠实事求是，中国共产党掌握了规律，获得了真理，赢得了人心。由此，可以深刻领会习近平总书记在岳麓书院把“共产党怎么能成功”与“实事求是”联系起来思考的历史深意。

“这里面的道路一定要搞清楚”：“两个结合”是共产党走向成功的必由之路和根本途径

党的实事求是思想路线是在“两个结合”实践中形成的，是“两个结合”的光辉典范。“两个结合”的过程就是践行实事求是的过程，践行实事求是的过程就是不断走向成功的过程，离开了“两个结合”，实事求是就会变成一句空话，成功也就无从谈起。习近平总书记在岳麓书院提出要把“共产党怎么能成功”“这里面的道路一定要搞清楚”，可以说，就是要求我们一定要弄清楚如何在“两个结合”的实践中不断开创新局面，夺取新胜利的深刻道理。

首先，中国共产党的历史是在坚持“两个结合”实践中不断走向成功的历程。马克思主义是科学真理，党从成立时就把马克思主义写在了自己的旗帜上。但马克思主义不是书本上的教条，而是行动中的指南，马克思主义能不能在中国发挥作用？关键在于中国共产党能不能把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化结合起来，解决中国这样一个历史悠久、人口众多、情况复杂的东方大国进行革命、建设和改革面临的一系列重大难题，做到用马克思主义之“矢”去射中国之“的”。回顾党的历史，我们正是在“两个结合”的过程中，成功地走出了一条适合中国实际和解决中国问题的独特道路，使中国取得了举世瞩目的伟大成就。一百多年来，我们党之所以能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务，根本就在于坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。

其次，中国共产党的理论是在推进“两个结合”实践中不断发展的理论。理论源于实践，实践是不断向前发展的，理论当然也是随着实践的发展而不断发展的。与时代同步步伐，与人民共命运，关注和回答时代、实践提出的重大问题，是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。在长期的革命、建设、改革和新时代的实践中，一代又一代中国共产党人坚持和发展马克思主义，创立了毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系和习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化时代化的一系列新成果，从而为党和人民事业的发展提供了科学的理论指导。可以说，我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。

再次，中国共产党的路线是在推动“两个结合”实践中不断开创新局面的路线。“两个结合”不是从书本到书本的理论对接，不是从主观到主观的思想遨游，“结合”是为了找到解决问题的正确方法，“结合”的过程就是解决现实问题的过程，就是在实践中不断开创新局面的过程。在革命战争年代，毛泽东就明确提出我们的思想路线是“从斗争中创造新局面的思想路线”。正是在不断探索“结合”的过程中，我们党成功开

创了中国革命的新局面、改革开放的新局面和新时代中国特色社会主义发展的新局面。实践告诉我们，要在推进“两个结合”实践中开创党和人民事业发展的新局面，就必须把实事求是与解放思想统一起来，不断打破习惯势力和主观偏见的束缚，及时研究新情况和解决新问题；就必须把敢闯敢试与脚踏实地统一起来，以逢山开路、遇水架桥的精神，及时解决前进道路上的各种矛盾和难题；就必须把理论创新和实践创新统一起来，善于根据实践的发展及时调整和完善我们的方针政策，从而不断开创新理论和实践发展的新境界。

中国共产党的历史、理论和路线的演进历程告诉我们，“两个结合”是共产党不断从胜利走向新的胜利的必由之路和根本途径，背离了“两个结合”的科学轨道，党的成功便无从谈起。习近平总书记指出：“历史正反两方面的经验表明，‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝。”“两个结合”只有进行时，没有完成时。“两个结合”的实践是无止境的，中国共产党成功的道路也是无止境的。只有搞清楚了党的伟大成功与“两个结合”之间的内在联系，才能深刻理解习近平总书记在岳麓书院关于“这里面的道路一定要搞清楚”的深邃思考。

“共产党怎么能成功”的原理性

结论：一定要把真理本土化

所谓真理的本土化，说的是把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合，使源于西方的马克思主义呈现出鲜明的中国特色、中国风格和中国气派，成为中国化时代化的马克思主义。真理本土化的过程，就是“两个结合”的过程。只有不断把真理本土化、不断推进理论创新，才能使马克思主义充满生机和活力，才能不断开辟马克思主义中国化时代化的新境界。

在魂脉与根脉的融通中把真理本土化。真理的本土化是有其内在规律的，最根本的就是要把马克思主义这个魂脉与中华优秀传统文化这个根脉有机地统一起来。要推进“两个结合”，把真理本土化，前提是必须毫不动摇地坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国的根本原则，必须毫不动摇地守住中华优秀传统文化这个中华民族安身立命、继往开来的文化根基。习近平总书记指出：“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”那么，怎样才能在推进真理本土化的过程中坚守好这个魂脉和根呢？关键就是在推进“两个结合”的过程中，既要善于以马克思主义真理力量激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予其新的时代内涵，又要善于将中华优秀传统文化蕴含的伟大精神和丰富智慧注入马克思主义并充实其文化生命，从而有效地把马克思主义的理论精髓同中华优秀传统文化的思想精华贯通起来。把“必须讲新话”与“不忘老祖宗”统一起来，把古代与现代、中国与世界有机衔接起来，就能避免发生割断魂脉与根脉的颠覆性错误，就能把真理本土化。

在守正与创新的统一中把真理本土化。守正创新的核心就是要把坚持真理与发展真理统一起来，确保真理的本土化始终沿着正确方向前进。守正，就是要牢牢守住和巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，守住“两个结合”的根本要求，守住中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性。创新，就是要敢于说前人没有说过的新话，敢于前人没有干过的事情，敢于解决前人没有解决的问题，善于以新的思路、新的机制解决新的问题，实现新的理论飞跃。在真理本土化的过程中可能存在两种偏差，要么是僵化保守、刻舟求剑，要么是离经叛道、改旗易帜。坚持守正创新，就是要做到该坚持的绝不动摇，该守住的绝不让步；该调整的坚决调整，该变革的坚决变革。在原则问题上绝不含糊其辞，精神恍惚。习近平总书记说：“我提出守正创新，就是强调既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，这两条路都是死路。”要确保真理本土化始终沿着正确方向前进，就必须坚持守正创新，守正才能不迷失自我、不迷失方向，创新才能把握时代、引领时代。

在直面问题与解决问题的实践中把真理本土化。真理的本土化不是自然而然就可以实现的，而是在解决中国革命、建设、改革所面临的一系列重大现实问题的过程中实现的。问题是时代最实际的呼声，是事物矛盾最鲜明的表现形式。问题是必然要出现的，是躲不开也绕不过的。要推进真理的本土化就必须直面问题，必须以强烈的问题意识和行动自觉来化解矛盾、解决问题。习近平总书记指出：“问题是创新的起点，也是创新的动力源。只有聆听时代的声音，回应时代的呼唤，认真研究解决重大而紧迫的问题，才能真正把握住历史脉络，找到发展规律，推动理论创新。”我们党领导人民进行革命、建设和改革，从来都是为了解决中国的现实问题。正是在不断解决中国现实问题的过程中，实现了真理的本土化。离开了解决问题这一中心环节，真理的本土化就失去了基本的目标和依据。

“一定要把真理本土化。”言近旨远、力重千钧！这是新长征上开辟马克思主义中国化时代化新境界的谆谆嘱托，这是中国共产党百余年奋斗经验的科学总结，这是“两个结合”实践中获得的最重要的原理性结论。实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。继续开辟马克思主义中国化时代化新境界，继续推进真理的本土化，是当代中国共产党人的庄严使命。在前进的道路上，只要我们始终如一地追求真理、揭示真理、笃行真理，中国化时代化马克思主义就一定会展现出更加强大、更有说服力的真理力量！中国共产党就一定能取得更加令人震撼、令人鼓舞的伟大成功！

（作者系湖南省马克思主义理论研究和建设工程学术委员会副主任，湖南省当代中国马克思主义研究中心特约研究员）

文史哲